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昆山市 2023-2024 学年第二学期五年级数学期末考试模拟试题

一、计算题（满分 18 分）

1．（6 分）解方程。

10.6x＋x＝5.8 3x÷0.5＝1.8 2.8×0.3＋2x＝9.54

2．（6 分）我出下列每组数的最大公因数和最小公倍数。

13 和 5 25 和 16 17 和 51 24 和 36

3．（6 分）求下面图形的面积。

（1） （2）

二、填空题（满分 24 分）

4．（2 分）小明和小红带同样多的钱去买练习本，小明买了 6 本后把剩下的 4元借给小红，这样正好够小

红买 10 本同样的练习本，他们各带了( )元钱。

5．（2 分）在①12 4x ；②3 4 15x y  ；③ 4 50 3x  ；④5 6x  ；⑤7 8 15  ；⑥ 1.5m  中，等式有( )，

方程有( )。（在括号里填式子的序号）

6．（2分）要统计学校图书室每种图书的数量，选择( )统计图比较合适；要统计新华书店 2020 年

图书销售情况，选择( )统计图比较合适。

7．（2 分） 1(a b a  、b 都是不为 0的自然数）， a 和b 的最大公因数是( )， a 和b 的最小公倍数是

( )。
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8．（2 分）一胎所生的哥俩叫孪生兄弟。你知道吗？质数也有“孪生”的。数学上把相差 2的两个质数叫

作“孪生质数”或“双生质数”。请你写出 3 对孪生质数。

9．（2 分）把 2 个橙子平均分给 5 个小朋友，每人分得这 2个橙子的
(        )
(        ) ，是

(        )
(        ) 个。

10．（2分）化简一个分数时，用 2 约了一次，用 3 约了一次，用 5约了一次，得到的结果是
2
5
。原来的分

数是( )。

11．（2 分）两辆拖拉机同时耕一块田地，大拖拉机耕了这块田地的
5
8
，小拖拉机耕了这块田地的

1
4
，还剩

这块田地的( )没有耕。

12．（2 分）①
11
2

 ，②
31
4

 ，③
71
8

 ，④
151
16

 ……按这样的规律第⑧个算式是( )。

13．（2分）在一张长 9 分米，宽 6 分米的长方形铁皮上，截取半径 1分米的小圆片。最多能截( )个。

14．（2 分）如图，在一个等边三角形中画一个尽可能大的圆，又在这个圆中画一个尽可能大的等边三角形。

图中小等边三角形的面积相当于大等边三角形面积的( )。

15．（2 分） 图中涂色部分是正方形，那么图中面积最大的图形是( )形，它的周

长是( )cm。

三、选择题（满分 8 分）

16．（1 分）若 2x＋4＝18，则 28－2x 的值是（ ）。

A．7 B．42 C．14 D．8

17．（1 分）下列信息中，适合用折线统计图表示的是（ ）。

A．三月份销售的各类电器数量

B．某城市一年的月平均气温变化情况

C．五年级各班栽树的棵数

D．艺术节各年级的参加人数
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18．（1 分）两个数的最小公倍数是 15，下面（ ）不是这两个数的公倍数。

A．30 B．50 C．75 D．90

19．（1 分）有 3 个连续的偶数，如果中间的偶数是 a，则最大的偶数是（ ）。

A．a＋1 B．a＋2 C．a－2 D．a＋4

20．（1 分）截至 2017 年 9 月，我国与 74 个国家及国际组织签署“一带一路”合作文件 270 多项，部分统

计如下表，数量最多的是（ ）。

类别 科教文卫类 经贸合作类 产能与投资合作类 标准互认类

各类别占文件总数的几分之几
4
25

6
25

3
25

7
50

A．科教文卫类 B．经贸合作类

C．产能与投资合作类 D．标准互认类

21．（1 分）下列四个算式中，“4”和“5”可以相加减的是（ ）。

A． 436 52 B．1.42 0.05 C．
1 1
4 5
 D．

4 5
9 9


22．（1 分）美术老师用彩色卡纸制作了一个 2022 年冬奥会吉祥物“冰墩墩”，制作时需要把一个直径 4 厘

米的圆形纸片剪成两个半圆，这两个半圆的周长和是（ ）厘米。

A．10.28 B．12.56 C．16.56 D．20.56

23．（1 分）下面四个圆中，周长为 12.56 厘米的是（ ）。

A． B．

C． D．
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四、作图题（满分 6 分）

24．（6 分）一件环形玉佩的内圆直径是 3 厘米，外圆直径是 5厘米，在方格图中按环形玉佩的尺寸画一个

圆环。

五、解答题（满分 44 分）

25．（5 分）一共要运 50 吨大米，大货车的载重量是小货车的 2倍，用 2辆大货车和 6辆小货车一趟正好

运完，大货车和小货车的载重量分别是多少吨？

26．（5 分）“阳光明媚春三月，正是踏青好时节”，五（6）班同学在一次春游野餐时，每 2人合用了 1 个

饭碗，每 3 个人合用 1个菜碗，每 4个人合用 1 个汤碗，野餐共用了 78 个碗，你知道这次参加野餐的有

多少人吗？

27．（5 分）从学校到科技馆，王强用了 0.75 小时，李峰用了 40 分钟，王洁用了
7

12
小时，三人谁的速度

最快？先把分数化成小数后再比较大小。
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28．（5 分）我们知道，每个自然数都有因数，对于一个自然数 a，我们把小于 a 的正因数叫作 a 的真因数。

如：8 的正因数有 1、2、4、8，其中 1、2、4是 8的真因数。把一个自然数 a的所有真因数的和除以 a，

所得的商叫做 a 的“完美指标”。如：8 的“完美指标”是：  71 2 4 8
8

    ，请试着计算 9、16 的“完美

指标”。

29．（6分）社会实践活动中，四 1 班同学攀登游子山，前 10 分钟登了全程的
2
5
，接下来的 20 分钟登了全

程的
1
2 ，最后又花了 5 分钟才登上了山顶。四 1班同学最后 5分钟登了全程的几分之几？

30．（6分）北京天坛公园的回音壁是闻名世界的声学奇迹，它是一道圆形的围墙，墙体坚硬光滑，是声波

的良好反射体，又因圆周曲率准确，声波可沿墙内面连续反射，向前传播，它的圆形围墙直径大约为 66

米，请你算一算它的面积是多少。（π取 3.1）
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31．（12 分）如表是甲乙两种树生长情况统计表。

（1）根据统计表将下面的统计图补充完整

（2）从开始植树到第七年，生长速度较快的是（ ）。（填“甲树”或“乙树”）

（3）生长到第（ ）年，两棵树的高度都是 8 米。
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参考答案

1．x＝0.5；x＝0.3；x＝4.35

【分析】先将方程左边的 10.6x＋x 求值等于 11.6x，再根据等式的性质，方程两边同时除以 11.6 计算即

可；

根据等式的性质，方程两边同时乘 0.5，再同时除以 3计算即可；

先将方程左边的 2.8×0.3 求值等于 0.84，再根据等式的性质，方程两边同时减去 0.84，再同时除以 2 计

算即可。

【解答】10.6x＋x＝5.8

解：11.6x＝5.8

x＝5.8÷11.6

x＝0.5

3x÷0.5＝1.8

解：3x÷0.5×0.5＝1.8×0.5

3x＝0.9

x＝0.9÷3

x＝0.3

2.8×0.3＋2x＝9.54

解：0.84＋2x＝9.54

0.84＋2x－0.84＝9.54－0.84

2x＝8.7

x＝8.7÷2

x＝4.35

2．13 和 5 的最大公因数和最小公倍数分别是：1，65；

25 和 16 的最大公因数和最小公倍数分别是：1，400；

17 和 51 的最大公因数和最小公倍数分别是：17，51；

24 和 36 的最大公因数和最小公倍数分别是：12，72

【分析】求两个数的最大公因数和最小公倍数，如果两个数互质，则这两个数的最大公因数是 1，最小公

倍数是它们的乘积；

如果两个数是倍数关系，则这两个数的最大公因数是其中较小的数，最小公倍数是其中较大的数；

如果两个数既不互质，也不是倍数关系，则先把两个数分别分解质因数，这两个数的最大公因数是两个数
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的公有的质因数的乘积，最小公倍数是两个数公有的质因数和各自独有的质因数的乘积，据此解答。

【解答】13 和 5 互质，

13×5＝65

13 和 5 的最大公因数和最小公倍数分别是：1，65；

25 和 16 互质，

25×16＝400

25 和 16 的最大公因数和最小公倍数分别是：1，400；

51÷17＝3

51 和 17 是倍数关系，它们的最大公因数和最小公倍数分别是：17，51；

24＝2×2×2×3

36＝2×2×3×3

2×2×3＝12

2×2×2×3×3＝72

24 和 36 的最大公因数和最小公倍数分别是：12，72。

3．（1）26.13 平方厘米；（2）12.56 平方米

【分析】

（1）观察题意可知，图形面积相当于一个直径是 6 厘米的圆面积的一半加上一个长是 6 厘米、宽是 2 厘

米的长方形面积，根据圆的面积公式：S＝πr2，长方形的面积＝长×宽，用 3.14×（6÷2）2÷2＋6×2

即可求出图形的面积；

（2）观察题意可知，图形面积相当于圆环面积的四分之一，根据圆环的面积公式：S＝π（R2－r2），用 3.14

×（52－32）即可求出一个完整的圆环面积，根据分数的意义，把这个圆环面积看作单位“1”，平均分成 4

份，取其中的 1 份，则用 3.14×（52－32）÷4 即可求出图形的面积。

【解答】

（1）3.14×（6÷2）2÷2＋6×2

＝3.14×32÷2＋6×2

＝3.14×9÷2＋6×2

＝14.13＋12

＝26.13（平方厘米）

这个图形的面积是 26.13 平方厘米。

（2）3.14×（52－32）÷4
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＝3.14×（25－9）÷4

＝3.14×16÷4

＝12.56（平方米）

这个图形的面积是 12.56 平方米。

4．16

【分析】设每本练习册价钱是 x 元，小明买了 6 本，花了 6x 元；小红买了 10 本，花了 10x 元。小明买了

6 本后把剩下的 4元借给小红，小明买 6 本练习册的钱数＋4 元＝小明带的钱数；小红买 10 本练习册的钱

数－4 元＝小红带的钱数，小明和小红带的钱数相同，列方程：6x＋4＝10x－4，解方程，求出每本练习册

的价钱，进而求出他们各带的钱数。

【解答】解：设每本练习册价钱是 x元。

6x＋4＝10x－4

6x－6x＋4＋4＝10x－6x－4＋4

8＝4x

4x÷4＝8÷4

x＝2

2×6＋4

＝12＋4

＝16（元）

小明和小红带同样多的钱去买练习本，小明买了 6本后把剩下的 4 元借给小红，这样正好够小红买 10 本

同样的练习本，他们各带了 16 元。

【点评】本题考查方程的实际应用，根据他们各带的钱数相同，利用练习册的本数和练习册的价钱与他们

各带钱数的关系，设出未知数，找出相关的量，列方程，解方程。

5． ①②⑤⑥ ①②⑥

【分析】含有“＝”的式子就是等式；含有未知数的等式就是方程，所以方程一定是等式，但等式不一定

是方程。据此解答即可。

【解答】①12＝4x，含有未知数，含有等号，是等式，也是方程；

②3x＋4y＝15，含有未知数，含有等号，是等式，也是方程；

③ 4 50 3x  ，没有等号，不是等式，也不是方程；

④5x－6，没有等号，不是等式，也不是方程；

⑤7＋8＝15，含有等号，没有未知数，是等式，但不是方程；
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⑥m＝1.5，含有未知数，含有等号，是等式，也是方程；

等式有：①②⑤⑥

方程有：①②⑥

【点评】本题考查等式与方程，明确等式与方程的定义是解题的关键。

6． 条形 折线

【分析】条形统计图能直观地看出数量的多少；折线统计图不仅能看出数量的多少，还能看出数量的增加

变化情况；据此选择。

【解答】要统计学校图书室每种图书的数量，选择条形统计图比较合适；要统计新华书店 2020 年图书销

售情况，选择折线统计图比较合适。

7． 1 ab

【分析】求两数的最大公因数和最小公倍数，就看两个数之间的关系，如果两个数互质，则最大公因数是

1，最小公倍数就是这两个数的乘积。据此解答。

【解答】 1(a b a  、b 都是不为 0 的自然数），说明 a 和b 是相邻的非 0自然数，相邻的非零自然数是互质

数，所以 a和b 的最大公因数是 1，最小公倍数是ab。

a＝b＋1（a、b 都是不为 0的自然数），a和 b的最大公因数是 1，a 和 b 的最小公倍数是 ab。

8．3，5；5，7；11，13

【分析】一个数，如果只有 1 和它本身两个因数，那么这样的数叫做质数。

【解答】相差 2 的两个质数有：3 和 5，5和 7，11 和 13。（答案不唯一）

9．
1
5
；

2
5

【分析】

把橙子的数量看作单位“1”，平均分成 5份，则每人分得这些橙子的 1÷5＝
1
5
，用橙子的个数除以人数即

可求出每人分得橙子的个数。

【解答】1÷5＝
1
5

2÷5＝
2
5
（个）

每人分得这 2个橙子的
1
5
，是

2
5
个。
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10．
60

150

【分析】约分的依据为分数的基本性质，分子分母同时乘或除以不为零的因数，分数大小不变。原分数约

了三次，则 2、3、5 的积 30 是分子分母的公因数，用约分后得到的分数的分子分母同时乘公因数就是原

分数，据此解答。

【解答】公因数： 2 3 5 

6 5 

30

原分数：
2 2 30 60
5 5 30 150


 



故原分数是
60

150
。

11．
1
8

【分析】根据题意，把这块天田地看作单位“1”，用 1 减去大拖拉机耕了这块地的
5
8
，减去小拖拉机耕了

这块地的
1
4
，即可求出还剩这块地的几分之几没耕。

【解答】1－
5
8
－

1
4

＝
3
8 －

1
4

＝
3
8 －

2
8

＝
1
8

【点评】本题考查异分母分数加、减混合计算，关键是仔细认真。

12．1－
255
256

【分析】①
11
2

 ，②
31
4

 ，③
71
8

 ，④
151
16

 ……观察算式可知，每个算式的被减数都是 1，第几个算式，

减数的分母就是几个 2相乘，分子比分母少 1，据此解答。

【解答】由分析可知，第⑧个算式是 1－

8

8

12
2


＝1－
255
256

。

【点评】解答此题的关键是观察所给的算式，找出算式之间数与数的关系，得出规律，再根据规律解决问

题。

13．12

【分析】半径为 1分米，则圆片直径为 1×2＝2 分米，然后按长和宽分别算出能截取多少个这样的圆片，
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然后两者相乘。按长截取 9÷2＝4.5 个，用去尾法保留整数是 4个，按宽截取 6÷2＝3个，再用 4×3 即

可。

【解答】长能截取：9÷2＝4.5≈4（个）

宽能截取：6÷2＝3（个）

4×3＝12（个）

即，在一张长 9 分米，宽 6分米的长方形铁皮上，截取半径 1 分米的小圆片。最多能截 12 个。

14．
1
4

【分析】可以作出小三角形顺时针或逆时针旋转后的图形，再判断它与大三角形的关系。

【解答】由分析，作旋转后的图形如下：

把大三角形看作单位“1”，平均分成 4 份，取其中的 1份，就是一个小三角形。

1÷4＝
1
4

所以，图中小等边三角形的面积相当于大等边三角形面积的
1
4
。

【点评】此题有一定的难度，利用作图的方式找到大小三角形的关系是关键。

15． 长方 92

【分析】观察图形可得：上面的 19 厘米加下面的 27 厘米，正好比最大的长方形的长多了一条中间小正方

形边长，小正方形的边长与大长方形的宽相等，由此可得：19＋27＝46 厘米就是这个大长方形的一条长与

一条宽的和，根据长方形的周长＝（长＋宽） ×2即可解决问题。

【解答】（19＋27）×2

＝46×2

＝92（厘米）

图中面积最大的图形是长方形，它的周长是 92 厘米。

【点评】此题的图形是一个典型的题目，中间的正方形的边长是一个中间等量，正好等于大长方形的一条

宽的长度；由此得出题干中 19＋27 的和就是大长方形的长与宽的和。

16．C

【分析】首先根据等式的性质，两边同时减去 4，然后两边再同时除以 2，求出方程 2x＋4＝18 的解是多

少，最后把求出的 x 的值代入 28－2x 计算即可。
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【解答】2x＋4＝18

解：2x＋4－4＝18－4

2x＝18－4

2x＝14

2x÷2＝14÷2

x＝7

把 7代入 28－2x

28－2×7

＝28－14

＝14

若 2x＋4＝18，则 28－2x 的值是 14。

【点评】此题主要考查了根据等式的性质解方程的能力，即等式两边同时加上或同时减去、同时乘或同时

除以一个数（0 除外），两边仍相等。

17．B

【分析】首先要清楚每一种统计图的特点：条形统计图能很容易看出数量的多少；折线统计图不仅容易看

出数量的多少，而且能反映数量的增减变化情况；据此求解。

【解答】适合用折线统计图表示的是某城市一年的月平均气温变化情况；统计三月份销售的各类电器数量、

五年级各班栽树的棵数、艺术节各年级的参加人数适合用条形统计图。

故答案为：B

【点评】此题应根据条形统计图、折线统计图各自的特点进行解答。

18．B

【分析】两个数的公倍数有无数个，最小公倍数是所有公倍数中最小的，因此两个数的公倍数一定也是它

们最小公倍数的倍数。

【解答】A．30；30÷15＝2；30 是这两个数的公倍数；

B．50；50÷30＝1……20；50 不是这两个数的公倍数；

C．75；75÷15＝5；75 是这两个数的公倍数；

D．90；90÷15＝6；90 是这两个数的公倍数。

两个数的最小公倍数是 15，下面 50 不是这两个数的公倍数。

故答案为：B

【点评】本题主要考查公倍数的应用，关键是根据题意得出两个数的公倍数一定是 15 的倍数。
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19．B

【分析】是 2 的倍数的数叫做偶数，又叫做双数，如：2、4、6、8等，根据偶数的概念，因此如果中间的

偶数为 a，那么前面的偶数就是 a－2，后面的偶数就是 a＋2，较大的就是 a＋2。

【解答】有 3 个连续的偶数，如果中间的偶数是 a，那么另外两个数分别表示为：a－2和 a＋2，其中最大

的是 a＋2。

故答案为：B

【点评】此题主要考查偶数特点和用含有字母的式子表示数的相关知识，掌握“相邻两个偶数的差是 2”

这一知识点，是解答此题的关键。

20．B

【分析】根据各类别占文件总数的分率，进行分数大小的比较即可解答。分母相同，分子越大，分数越大；

异分母分数比较大小，可以先通分，再根据同分母分数比较大小的方法比较即可。

【解答】
3
25

＜
4
25

＜
6
25

6
25

＝
12
50

12
50

＞
7
50

所以数量最多的是经贸合作类。

故答案为：B

21．D

【分析】找出四个算式中“4”和“5”计数单位相同的算式，才是“4”和“5”可以直接加减的算式。

【解答】A．436＋52，4 在百位上，5 在十位上，不能直接相加；

B．1.42 0.05 ，5 在百分位上，4 在十分位上，不能直接相减；

C．
1 1
4 5
 ，分数单位不同，不能直接相减；

D．
4 5
9 9
 ，分数单位都是

1
9
，能直接相加。

故答案为：D

22．D

【分析】根据半圆周长的意义，半圆的周长等于该圆周长的一半加上一条直径，所以这两个半圆的周长和

比圆的周长增加两条直径的长度，根据圆的周长公式：C＝πd，把数据代入公式解答。

【解答】3.14×4＋4×2

＝12.56＋8

＝20.56（厘米）
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故答案为：D

【点评】此题考查的目的是理解半圆周长的意义，掌握半圆的公式及应用。

23．D

【分析】根据圆形的周长计算公式：C＝πd＝2πr，代入各个选项的数据进行计算，找出符合题意的即可。

【解答】A．图中圆形的半径是 2.5 厘米，计算周长为 15.7 厘米，不符合题意；

B．图中圆形直径大于 4 厘米，因此圆形的周长超过 12.56 厘米，不符合题意；

C．图中圆形的直径为 3 厘米，计算周长为 9.42 厘米，不符合题意；

D．图中圆形的直径为：7－3＝4（厘米），计算出周长为 12.56 厘米，符合题意；

故答案为：D

【点评】此题考查了圆形周长的计算，关键是通过图形获取正确的信息进行解答。

24．见详解

【分析】画圆的步骤：把圆规的两脚分开，定好两脚的距离，即半径；把有针尖的一只脚固定在一点上，

即圆心；把装有铅笔尖的一只脚旋转一周，就画出一个圆。

直径÷2＝半径，据此确定圆心和半径，根据画圆的方法，分别画出直径 3 厘米和直径 5 厘米的两个同心

圆即可。

【解答】3÷2＝1.5（厘米）

5÷2＝2.5（厘米）

25．大货车 10 吨；小货车 5 吨

【分析】根据题意，设小货车每次运 x 吨，则大货车每次运 2x 吨，有关系式：2辆大货车运的吨数＋6 辆

小货车运的吨数＝总吨数。列方程求解即可求出小货车的载重量，再求大货车的载重量即可。

【解答】解：设小货车每次运 x吨，则大货车每次运 2x 吨

6x＋2×2x＝50

6x＋4x＝50

10x＝50
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10x÷10＝50÷10

x＝5

5×2＝10（吨）

答：大货车的载重量为 10 吨，小货车的载重量为 5 吨。

【点评】本题主要考查简单的等量代换，关键利用大货车和小货车的载重量之间的关系做题。

26．72 人

【分析】根据题意，每 2 人、每 3 人、每 4 人分别分到合用 1 个饭碗，1个菜碗，1 个汤碗，需要将他们

整合一起，就是求最小的人数也就是一组人数，使得它们可以同时满足饭碗、菜碗、汤碗的数量，即求出

2、3、4的最小公倍数；

再用最小人数除以 2、除以 3、除以 4，再把它们的商相加，求出每组用碗需要的数量；

再用野餐用碗的数量除以每组用碗的数量，求出一共分几组，再用一组人数×几组，即可求出有多少人。

【解答】2、3、4的最小公倍数是：2×2×3＝12

12÷2＋12÷3＋12÷4

＝6＋4＋3

＝10＋3

＝13（个）

78÷13×12

＝6×12

＝72（人）

答：这次参加野餐的有 72 人。

【点评】解答本题的关键是先求出每组的人数，利用求几个数的最小公倍数的方法进行解答。

27．王洁

【分析】

先统一单位，根据 1 小时＝60 分钟，可知 40 分钟≈0.667 小时，分数化成小数：用分子除以分母，按照

除数是整数的小数除法进行计算；小数的大小比较必须先比较整数部分，若整数部分不同，整数部分按照

整数比较大小的方法来比较，若整数部分相同，先比较小数部分的十分位，若十分位上的数字相同，再比

较百分位，依此类推。

【解答】40 分钟≈0.667 小时

7
12

小时≈0.583 小时

0.75 小时＞0.667 小时＞0.583 小时
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王洁花的时间最少。

答：王洁的速度最快。

28．9 的“完美指标”是：（1＋3）÷9＝
4
9
；16 的“完美指标”是：（1＋2＋4＋8）÷16＝

15
16

【分析】根据“完美指标”的意义及计算方法，分别找出 9和 16 的正因数，在分别找出它们的真因数，

最后再由“完美指标”的定义，列式即可回答。

【解答】（1＋3）÷9

＝4÷9

＝
4
9

9 的正因数有：1，3，9，其中 1，3是 9的真因数，完美指标是
4
9
。

（1＋2＋4＋8）÷16

＝15÷16

＝
15
16

16 的正因数有：1，2，4，8，16，其中 1，2，4，8 是 16 的真因数，完美指标是
15
16

。

答：9 的“完美指标”是：（1＋3）÷9＝
4
9
；16 的“完美指标”是：（1＋2＋4＋8）÷16＝

15
16

【点评】正确理解“完美指标”的意义及计算方法，是解答此题的关键。

29．
1

10

【分析】把山底到山顶的距离看作整体“1”，用整体“1”减去已经走的，即可求出最后 5 分钟走的路程

是全程的几分之几。

【解答】1－（
2
5
＋

1
2 ）

＝1－（
4

10
＋

5
10

）

＝1－
9

10

＝
1

10

答：四 1班同学最后 5分钟登了全程的
1

10
。

【点评】本题考查的是学生对分数的加减运算的运算方法的掌握情况，确定整体“1”是关键。

30．3375.9 平方米

【分析】根据圆的半径＝直径÷2，求出半径，再根据圆的面积公式：S＝πr2，据此进行计算即可。
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【解答】 66 2 33  （米）

23.1 33

＝3.1×1089

＝3375.9（平方米）

答：它的面积是 3375.9 平方米。

31．（1）见详解

（2）乙树

（3）10

【分析】（1）根据统计表提供的数据，完成统计图；

（2）观察统计图第七年后，哪种树生长的快；

（3）观察统计图，找出第几年两棵树的高度都是 8 米。

【解答】（1）

（2）从开始植树到第七年，生产速度较快的是乙树；

（3）生长到第 10 年，两个数的高度都是 8 米。

【点评】本题考查折线统计图的填充。关键是利用所给数据完成统计图并回答问题。


